Losung umfangreicherer linearer Gleichungen

Am Beispiel folgender Aufgabe wollen wir das Losungsprinzip umfangreicherer linearer
Gleichungen darstellen.

6r+5—(2r—-3)—2=4-2v—-2)+x

Die erste Frage, die man sich immer stellen muss:

Kann man vor dem Umstellen der Gleichung etwas zusammenfassen?

Zur der Beantwortung dieser Frage schaut man immer nach zweierlei in dieser Reihen-
folge:

1. Gibt es Klammern, die aufgelost werden kénnen?
2. Gibt es gleichartige Terme, die zusammengefasst werden kénnen?

Es gibt hier beides, Klammern und gleichartige Terme. Klammern sind auf beiden Seiten
je eine, und es kann auf der linken Seite die +5 und die —2 zusammengefasst werden.
Am besten 16st man erst die Klammern auf. Dabei immer beachten:

Steht vor der Klammer ein Minuszeichen,

dann kehren sich alle Vorzeichen in der aufgelosten Klammer um!

6r+5—(2r—-3)—2=4-2v—-2)+x

6r+5—2xr+3—-—2=8x—8+=x

Nun kann man gleichartige Terme zusammenfassen wie +6x und —2x oder +5 und +3
auf der linken Seite sowie +8z und +z auf der rechten Seite:

dr +6 =92 — 8
Danach gehts wie gewohnt weiter:
dr+6=92—8| -9 —6
—bz = —14 |: (=5)
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Ubungsaufgaben dazu:

Aufgabe 1:
dr —(x+6)=5-(xr —3)
Aufgabe 2:
3z — (v +8) = 4(z — 3)
Aufgabe 3:
320 —4)+2=12—-2-(2x — 2)
Aufgabe 4:
4.-2-2+43)—2=12-2- (22— 11)
Aufgabe 5:
(5z —5) - (20 —2) = (5 +4) - (20 — 3) — 11z
Aufgabe 6:
(x—1)-(10x —10) = (bx +4) - (2- 2 —3) — 11z
Aufgabe 7:
(2x —4)Bz+5) — (Bbx—=5)(z—1)=(x —2)(x+3) — 13
Aufgabe 8:
(Bx+5)2x—4) — (x —1)(bx = 5) + 13 = (z + 3)(z — 2)
Aufgabe 9:
3z — (495— (5—(x+4))> —5=-12
Aufgabe 10:

Ba — <6x—(4—(x—|-3)>> ~3=-10



Hier die Ergebnisse:
Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:

Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

Aufgabe 7:

Aufgabe 8:

Aufgabe 9:

Aufgabe 10:
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Hier die kompletten LGosungen:

Aufgabe 1:
dr — (x+6) = 5-(x—3) | Klammern auflgsen
dr —x—6 = dr—15 | links zusammenfassen
3r—6 = Hr—15 | —52x+6
—2r = -9 | (—2)
T = % =4,5
Aufgabe 2:
3z — (x4 8) = 4(z — 3) | Klammern auflésen
3x —x — 8 =4x — 12| links zusammenfassen
20 —8 =4x — 12 | -4z +8
—2x = —41]: (=2)
T =2
Aufgabe 3:

32 —4)+2=12—-2-(2z — 2) | Klammern auflésen

6 —12+2 =12 —4x + 4| rechts und links zusammenfassen

62 — 10 = 16 — 4z | +10 + 4z

102 = 26 |: 10
26
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Aufgabe 4:
4-(2-2+3)—2=12—-2-(2zx — 11) | Klammern auflésen

Aufgepasst! Es spielt keine Rolle, ob man den Malpunkt setzt oder weglésst, beides
bedeutet das Gleiche. Also ist: 2 - 2 = 2z oder: 2 - (22 — 11) = 2(22 — 11)

8r+ 12 —2 =12 — 42+ 22| auf beiden Seiten zusammenfassen

8r+10=34 — 4z | —10 + 4z
120 =24 |: 12
T =2



Aufgabe 5:
(bx —5)- (2z —2) = (bx +4) - (2 — 3) — 11z | alle Klammern auflésen

Auch hier gilt wieder: Es ist gleichgiiltig, ob ein Malpunkt gesetzt ist, oder nicht. Also
lassen wir ihn einfach weg.

Werden zwei Summen in Klammern miteinander multipliziert, so wird jedes Glied der
ersten Klammer mit jedem Glied der zweiten Klammer multipliziert, etwa so:

(a+0b) - (c+d)=ac+ ad+ bc+ bd

Damit ergibt sich aufgelost:

102 — 10z — 10z + 10 = 102> — 152 + 8z — 12 — 112 | zusammenfassen

102? — 20z + 10 = 102% — 182 — 12 | —102?
—20z + 10 = =18z — 12 | +18z — 10
—9r = —22: (—2)
r =11
Aufgabe 6:
(x—1)-(10z —10) = (bz +4) - (2 — 3) — 11z | Klammern ausmultiplizieren

102? — 10z — 10z + 10 = 102* — 152 + 8x — 12 — 11z | zusammenfassen
102? — 20z + 10 = 102% — 182z — 12 | —102?
—20z + 10 = =18z — 12 | +18z — 10
—2x = —221: (—2)
x =11
Aufgabe 7:
(2x —4)(3x +5) — (bx —5)(x — 1) = (v — 2)(x + 3) — 13 | Klammern ausmultiplizieren

622+ 10z — 122 —20— (522 —5x —52+5) = 2°+32—22—6—13 | Klammer links auflésen
62 + 102 — 122 — 20 — 52° + 5z + 52 — 5 = 2° + 37 — 22 — 6 — 13 | zusammenfassen
2+ 8 —25=2"+1—19| —2°
8r—25=x—19| —x+25
Te =617
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Aufgabe 8:
(3z+5)(2x —4) — (x — 1)(bz — 5) + 13 = (x + 3)(z — 2) | Klammern ausmultiplizieren
62> — 122 + 10z — 20 — (52® — 5x — 5bx +5) + 13 = 2> — 22+ 3z — 6 | Klammer auflésen
6% — 122 + 102 — 20 — 52> + 52 + 52 — 5+ 13 = 2 — 22 + 3z — 6 | zusammenfassen
2 +8r—12=2>+2—6| —2*
8r—12=2—6| —2+12
Te =617
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Aufgabe 9:

3z — (4:5—(5—(334—4))) —5=—12

Bei einer solchen geschachtelten Klammer fingt man am besten an, die innersten Klam-
mern zuerst aufzuldsen, im néchsten Schritt wieder die innersten und so weiter:

3x — (4:10 —(b—x— 4)) —b5 = —12| innerste Klammer auflésen

3r —(dx —5+x+4) —5=—12| Klammer auflésen

3v —4x+5—x—4—5=—12| zusammenfassen
or 4 =12 +4
—2r = -8 (-2)
r=4

Aufgabe 10:

bx — (6:B — (4 — (x4 3))) —3=—10| innerste Klammer auflésen

bx — (61’ —(4—x— 3)) —3=—10| innerste Klammer auflésen

Sz — (6r —4+2+3) —3=—10| Klammer auflésen

b —6x+4—x—3—3=—10| zusammenfassen
2 —2=—10| +2
—2x =—-81: (—2)

r=4



